

【摘要】得天独厚的资源禀赋、良好的生态环境、悠久的人文历史、优越的区位优势，惠州，就是这么一座城市，在保持着经济高速发展的同时，依旧坚守着要“金山银山”更要“青山绿水”的城市品格。

“家在花园里，城在山水间；半城山色半城湖，美丽惠州和谐家园……”

一曲婉转动听的《美丽惠州》，用如诗如画般的旋律唱出了惠州秀美可人的城市环境。

得天独厚的资源禀赋、良好的生态环境、悠久的人文历史、优越的区位优势，惠州，就是这么一座城市，在保持着经济高速发展的同时，依旧坚守着要“金山银山”更要“青山绿水”的城市品格。

作为珠三角地区最适宜创业发展、生活居住、旅游休闲的城市之一，“近者悦、远者来”的故事，每天都在惠州上演。

A 城央 住在城中央，家门口游山水

“半城山色半城湖”，这不是惠州自贴的广告语，而是所有到过惠州的人们对这座山水酿成的城市最直观的感受。

提到惠州，人们首先想到的便是经苏东坡妙笔勾画而声名远扬的西湖。

惠州西湖古时已有五湖、六桥、八景之胜，现在则发展有20多处引人入胜的景观，较著名的有玉塔微澜、苏堤玩月、西新避暑、南苑绿絮、芳华秋艳、丰山浩气等。

当初，被贬谪惠州的苏东坡，就时常漫步西湖畔，与友人“饮之且醉”，更在西湖边结识了王朝云，写下不少名诗名句，并流芳百世。

如今，早起的惠州人在这葱茏掩映中品茗聊天，或散步健身，或踏船游湖，安然闲适，整片湖犹如一块玉玺般镶嵌在市中心，而从邻近西湖的飞鹤岭、螺山，到红花湖景区的大石壁、小石壁，再到南线一带的天坪山、布头岭等，绘就了一幅“半城山色半城湖”的美景。

无疑，生活在惠州的人享受着大自然最美的赐予，出了家门口便可游山玩水。

“仁者乐山，智者乐水”，居住在惠州的人们可以同时享受两者的妙趣。

江河是文明的发源地，在惠州，浩荡东江水在惠州城区与西枝江交汇构成“两江四岸”，借助水景形成沿江景观带，而随着惠州房地产的发展，“江岸人居”的图景越来越多地在这里上演，一个个知名楼盘更是出现在了惠州的山水之间。

观山景、吹河风、赏湖色的度假式生活，对于居住在惠州的人们并不是一件奢侈的事情，自然也吸引着越来越多的人们置身其中。

“我的晚年一定会在惠州度过。”去年，65岁的新惠州人薛臻美和老伴一起迁居到了女儿工作的城市惠州，自打第一次来惠州看望女儿时，便爱上了这座诗情画意的城市。

定居惠州的薛臻美，几乎天天都去逛西湖，并且在闲暇之余干起了老本行——画画，而随着居住的时日增多，现在的薛臻美，不仅越来越了解惠州，有关惠州的画作也越来越多。

如薛臻美所言，她深爱惠州这座城市，“品不尽你那迷人的五彩缤纷，画不完你随时代变化的四季之美。”

B 城镇 公园连山水，绿道走城乡

对于惠州，薛臻美的所思所感恰恰是很多刚来惠州的人的观感。这里，坐拥山水，住在安逸舒适的园林社区，看着周边优美的环境，在怡然自得的氛围中工作、生活……

惠州，以其“魅力环境，品质生活”的优生活，吸引着来自全国各地的新客家，书写“不辞长作岭南人”的当代诗情。

城心有西湖，城央有两江。享受着大自然的馈赠，惠州仍不忘升级城市的环境格局，满足市民休闲娱乐的期盼。近年来，以城市增绿为载体，惠州不遗余力地推进着城市综合性公园、专类公园和带状公园的建设。

惠州投资近10亿元对长约10.39公里的金山河进行综合整治，在河道景观绿化方面，以“城市之脉”为主题，沿途设置镜河筛月、听瀑抒怀等多个景点；成语公园、横槎小隐公园等陆续建成……

晚饭后，华灯初上，在惠州的各个地方，你总能看到市民走出家门到居民区旁的公园散步，不时会有爽朗的笑声荡漾开来。

细节决定成败。在惠州，那些路边、山边、水岸和城镇社区人群聚集区域，也少不了绿树成荫，即便是城市商业中心地带，绿地广场随处可见。

可以说，通过一系列的绿色创建行动，惠州实现了“推窗见绿、出门见园”的目标，而绿道的建设更是串联起了众多生态资源。

看得见的是风景，看不尽的也是风景。

大亚湾、巽寮湾、东江、西湖、红花湖、高榜山、罗浮山……这些重要的生态资源和特色景区，被总长330公里的3条省立绿道网有机串联起来，再加上128公里的市立绿道连接至县、镇。当这些绿色资源串联起来，就形成了一条独具特色的惠州绿色景观廊道。自然，绿道也成了惠州市民一种全新的生活方式。

如若骑行在惠州的绿道上，可以想象的是，惠州特有的自然风光和人文特色在各条绿道上依次呈现，喧哗与宁静相得益彰，共同构成了惠州这座山水之城的独特景观。

C 城外 游山踏浪叹氧吧，沿江城市走向海洋

惠州，是一座可以享受悠然生活的城市。

在这座悠然的城市里，公园连山水，绿道走城乡，家门口便可游山水，着实满足了不少人对于美好生活的向往。

走出城市的喧闹，是该爬爬惠州的名山大川，到天然氧吧呼吸一下新鲜空气了。

惠州境内有被誉为“百粤群山之首”的罗浮山、“北回归线上的绿洲”的南昆山、“天然物种宝库”的象头山，不仅有着野生动植物等丰富物种，还有着独特的森林景观。

位于龙门县西南部的南昆山，总面积达129平方公里，平均海拔600多米，拥有24万亩的原始森林和6万多亩的毛竹林，森林覆盖率达98.2%，空气清新，负离子含量极高，是名副其实的“南粤大氧吧”。

而罗浮山则更有人文韵味。作为中国十大道教名山之一，罗浮山被道教称为第七洞天、第三十四福地，与西樵山、鼎湖山、丹霞山齐名为岭南四大名山。其风光旖旎，山势雄伟奇特，奇峰怪石、飞瀑名泉、神雾奇云、洞天幽景为景区四大特色，可谓蓬莱仙境。

门前大亚湾，屋后罗浮山……

《美丽惠州》勾勒出了惠州的地理特征，也道出了惠州的旅游特色——可上山游玩也可下海踏浪。

惠州位于广东省东南部，珠江三角洲东北端，滨海旅游岸线长达20多公里，自然地理条件优越，景色优美，具备发展滨海旅游业的先天条件。

如今，随着江北CBD的日渐成熟，南部新城的崛起，惠南大道、惠民大道、金山大道、体育南路、四环路、惠博大道、惠澳大道等区域性主干道的建设和改造完善，以及城市中心区的扩展，这座千年沿江城市正在向滨海新城迈步。